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Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
 

 
 

Β. 1. 
                                          ΙΣ. Εγώ, βέβαια, δεν τα περιφρονώ (αυτά) 
                                               είμαι, όμως, από τη φύση μου ανίκανη 
                                               να ενεργώ παρά τη θέληση των πολιτών.  
                                          ΑΝ. Αυτά, βέβαια, εσύ μπορείς να τα προβάλλεις  
                                                ως πρόφαση. Εγώ, όμως, θα πάω  
                                                να σκάψω και να σηκώσω τύμβο  
                                               για τον αγαπημένο μου αδερφό.  
                                          ΙΣ. Αλίμονο, δυστυχισμένη, 
                                               πόσο πολύ φοβάμαι για σένα. 

                                          ΑΝ. Μην ανησυχείς για μένα ˙ 
                                                για τη δική σου μοίρα φρόντιζε.  
                                          ΙΣ. Τουλάχιστον σε κανένα μην  
                                                αποκαλύψεις αυτό το έργο,  

                                                 αλλά να το κρατήσεις μυστικό˙ το ίδιο θα κάνω και εγώ. 

                                           ΑΝ. Αλίμονο, διακήρυξέ το σε όλους˙ 
                                                Πολύ πιο μισητή θα είσαι αν σιωπήσεις και δεν   
                                                ανακοινώσεις αυτά σε όλους.  
 
 

 
Β. 2. 

Σ΄ όλα τα σωζόμενα έργα του Σοφοκλή κυριαρχεί το πρόβλημα της ηθικής τάξης. 
Προκειμένου να κρίνει τις ανθρώπινες πράξεις, αναζητεί τα βαθύτερα κίνητρα και 
την εσωτερική διάθεση των προσώπων που τις διέπραξαν. Ο Σοφοκλής, τρέφει 
βαθύ σεβασμό στις μυθικές και θρησκευτικές παραδόσεις της πόλης. Δεν τον 
προβλημάτισαν όμως, όπως τον Ευριπίδη, οι αντιφάσεις ανάμεσα στην μυθική 
παράδοση και τις ηθικές αντιλήψεις της εποχής του, ούτε τον διέκρινε ο 
μεταφυσικός προβληματισμός του Αισχύλου. Η παρουσία των θεών είναι πάντοτε 

αισθητή στο έργο του˙ ο άνθρωπος είναι ασταθής και εφήμερος, για αυτό και οι 
θεϊκοί νόμοι, συγκρινόμενοι με τους ανθρώπινους υπερισχύουν σε όλα.  
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Β. 3. 
α) ενέργεια/κατάσταση: μήνυσις, πρᾶξις 
     πρόσωπο που ενεργεί: μηνυτής, πράκτωρ 
     αποτέλεσμα ενέργειας: μήνυμα 
 
β) θέλημα: θέλοις 
     ανόσιος: ὂσια 
     εχθρός: ἐχθίων 
     εργάτης: πανουργήσασα 

     διακήρυξη: κηρύξῃς 
 
Επιμέλεια: Κουράκου Γεωργία 


